

МИЛОСЛАВСКИЙ Валериан Владимирович (19.01.1880, г. Зубцово Тверской губернии - 16.01.1961, Казань), зав. кафедрой гигиены (1923-1961), со-циальной гигиены (1923-1928).

Отец – чиновник, мать – из дворян, работала народной учительницей. Окончил Тверскую духовную семинарию и поступил в 1900 г. на медицинский фа-культет Томского университета. Почти весь срок обучения был старостой курса. Дважды принимал участие в студенческих забастовках, в связи с чем учеба затя-нулась на семь лет. Получив диплом врача, занял должность врача Нижнеудиской участковой больницы Сибирской железной дороги. В 1908 г. устроился участко-вым врачом в с. Кагальник Донской области.

На следующий год В.В. отправился в Петербург, где слушал курс бактерио-логии в Институте экспериментальной медицины и ряд курсов в Еланинском клиническом институте усовершенствования врачей. В нем в первой половине 1909/1910 уч. года он сотрудничал в гигиенической лаборатории под руково-дством проф. Г.В. Хлопина, а во втором семестре работал только в этой лаборато-рии. Здесь В.В. выполнил свой первый научный труд «К методике определения азотистой кислоты в сточной воде». В конце семестра Г.В. Хлопин рекомендовал В.В. проф. К.Э. Добровольскому, занявшему кафедру гигиены в КУ. В 1910 г. В.В. становится сверхштатным лаборантом этой кафедры.

В 1914 г. В.В. мобилизовали в армию, где он последовательно занимал должности младшего врача артиллерийского дивизиона, младшего врача дезин-фекционного железнодорожного отряда, старшего врача санитарно-гигиенического отряда. В 1918 г.

В.В. вернулся в Казань на должность прозектора кафедры гигиены КУ. В 1920 г., защитив докторскую диссертацию на тему «Загрязнение реки Казанки», он стал прозектором, затем приват-доцентом. В начале 1923 г. его избрали профессором этой кафедры, а по совместительству он заведовал до 1928 г. вновь организованной кафедрой социальной гигиены. С 1939 по 1950 гг. В.В. руководил кафедрой гигиены Казанского стоматологического института. С 1910 по 1926 гг. он заведовал оспопрививательным институтом губернского земства (позднее Татнаркомздрава).

За время руководства кафедрой гигиены КГМИ под руководством В.В. выполнено более 150 научных работ, из них 65 лично им.

Глубокие и многосторонние знания позволили В. В. успешно работать и руководить своими учениками во многих областях гигиены. В первые годы его руководства научная деятельность кафедры была посвящена в основном проблемам коммунальной гигиены и гигиены труда.

По первой проблеме изучались санитарное состояние водосточников общественного пользования и почвы Казани и некоторых районов ТАССР и источники их загрязнения. Данные этих исследований послужили материалом для проектирования водопровода и канализации города.

С января 1924 г. В.В. работал по совместительству в Казанском институте научной организации труда: сначала научным сотрудником, затем (1925-1927 гг.) – заведующим гигиенической лабораторией, а впоследствии (1927-1937 гг.) – заместителем директора. В это время он занимался в основном областью гигиены труда и ее научной организацией. Эти исследования были посвящены изучению санитарного состояния и условий труда на заводах и фабриках Казани и в некоторых районных центрах. Одновременно были проведены исследования энергетических затрат при некоторых видах физического и умственного труда

В тридцатых и в начале сороковых годов были начаты и уже тогда получили широкое развитие исследования по проблеме эндемического зоба. Работа по этой проблеме началась в 1928 г. Поводом послужило приглашение Марийского Облздрава и Наркомздрава РСФСР участвовать в комплексной экспедиции по изучению эндемического зоба в Марийской АССР. В 1928—1929 гг. было обследовано 9 кантонов области, изучено санитарное состояние водоснабжения и качество воды в 217

населенных пунктах. В 1930—1931 гг. В. В. Милославский и Л. И. Лось изучают причины эндемического зоба на Урале. В 1932 г. В. В. Милославский по просьбе Наркомздрава РСФСР принимает участие в комплексной экспедиции по изучению эндемического зоба и Уровской болезни в Восточном Забайкалье и в Горной Шории.

Не всегда достаточная эффективность йодной профилактики и особенно йодной терапии указывали, что проблема эндемического зоба еще далека от решения. Путь для решения проблемы эндемического зоба В. В. увидел в изучении соотношения микроэлементов и витаминов во внешней и внутренней среде организма и в изучении их влияния на процессы обмена веществ. По проблеме эндемического зоба за этот период выполнено около 30 работ, в том числе одна докторская диссертация и 11 кандидатских.

Представление В.В. о том, что эндогенная недостаточность йода в организме при эндемическом зобе может быть обусловлена не только абсолютным содержанием йода во внешней среде, но и его концентрационными отношениями с другими микроэлементами и витаминами как во внешней, так и внутренней среде организма получила признание в стране и за рубежом.

В. В. Милославский всегда был сторонником специальной подготовки санитарных врачей. Им еще в 1926 г. опубликована статья о необходимости организации санитарно-гигиенического факультета и даны примерный учебный план и программа для этого факультета.

Он выполняет целый ряд общественных функций, руководит осповивательным институтом, организует гигиеническую лабораторию Института НОТ и руководит ею. В течение 10 лет, до 1952 г., В. В. являлся деканом санитарно-гигиенического факультета, в течение двух лет—заместителем директора института, членом редакционных коллегий Трудов института и «Казанского медицинского журнала».

В. В. с 1925 по 1932 гг. избирался председателем гигиенической секции Казанского научного общества врачей, с 1938 г. являлся бессменным председателем Татарского республиканского отделения Всесоюзного общества гигиенистов и санитарных врачей. В. В. был депутатом многих созывов Казанского городского совета, членом ученого Совета Минздрава ТАССР, редколлегии КМЖ.

Под руководством В.В. выполнены 2 докторские и 17 кандидатских диссертаций. Им подготовлено 6 заведующих кафедрами.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями. Заслуженный деятель науки РСФСР и ТАССР.

*Источник: «Казанский государственный медицинский университет (1804-2004гг.):
Заведующие кафедрами и профессора: Биографический словарь/В.Ю.Альбицкий, М.Э.
Гурылева, Н.Х.Амиров и др.
Под ред. В.Ю.Альбицкого, Н.Х.Амирова. – Казань: Магариф, 2004. – 472 с.: портр.*